

# “雅庄精神”再升级 千年古城焕生机 党建引领激活芝英红色动能

连日来,芝英镇大街小巷、田间地头都可以看到红马甲的身影,清理乱堆乱放、整治乱批乱挂。他们风雨不停、烈日无歇,模糊节假日的界线,日复一日扑在琐碎又劳累的工作中,充分发扬党员的先锋模范作用,以实际行动让党旗在基层一线飘扬。

芝英镇是首个中共永康党支部、首届中共永康县委、首届中共金华地区工作委员会诞生地,红色是芝英的底色,党建与各项工作深度融合,一个个红色细胞在基层活跃,汇聚了磅礴力量,成为千年古镇和美芝英的强劲血脉,共同谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

## 党建红,是在阳光下运行的小微权力

农村党支部书记是村里发展的主心骨和领头羊,抓好对党支部书记的监督管理,对充分发挥基层党支部战斗堡垒作用、聚民心、增合力具有重要意义。

每月15日,是芝英镇各行政村的主题党日,也是各村阳光书记走上台前晒三务接受监督的日子。

为做好村级组织换届后半篇文章,该镇积极探索一肩挑、权力规范运行监督做法,打造一支想干事、能干事、会干事、不出事的带头人队伍,让小微权力在阳光下运行,完善乡村治理体系,为干事创业营造良好的政治生态。

大晒场活动拉近干群关系,提高村民知晓度和参与度,从而形成书记带头干、干部加油干、村民支持干的良好干事创业氛围。同时,多方监督能倒逼村干部真抓实干,推进各项工作深入开展。芝英镇党委委员应鹏介绍,各党支部结合主题党日创新开展三晒三评一公示、阳光书记大晒场活动。活动中各村党支部书记按照三晒清单向参会的党员、入党积极分子和村民代表汇报本村的党务、村务、财务,然后再通过党员群众评议、第一书记评绩、党委政府评星对行政村综合情况进行考评,最后各村将考评结果公开。

村级小微权力看似不大,却直接关系到村民的切身利益。将小微权力晒在阳光下,可以有效调动民力量监督,让各种隐形问题无处遁形,可以有效消除村民的猜疑和误解,为工作推进点亮绿灯。

行政村规模调整后,溪岸村以项目推动发展,村庄建设热火朝天。这种面对面互动更有利于村民监督,公开回应也能让他们更信服。溪岸村党支部书记、村委会主任胡云哲介绍,三晒清单让他们的工作思路更加清晰,以前只在公开栏里公开,许多人都不太了解。有了三晒清单,村干部就明白需要汇报什么,每月定时汇报也能让村民更及时地了解村里在做什么。溪岸村入党积极分子胡振威说:平时参加活动都很匆忙,这次大晒场让我真正感觉参与到村庄建设中,了解了各项工作和开支情况。

融媒记者 何悦 通讯员 王武威

## 党建红,是民治崛起的“雅庄精神”

近年来,雅庄村在党的领导下,以党建+为抓手,积极探索创新的三支队伍建设,将村干部、党员、村民代表以及村妇联、共青团、村联防队等村级骨干队伍,统一以党员标准进行积分量化考核和星级评定。通过压实党员村民代表联户包干责任,提高各支队伍干事热情,带动全体村民共同努力创建大美乡村,大力建设美丽乡村。雅庄红成为一张党建金名片,红T恤成为一道亮眼的基层党建风景线。

如今,在雅庄红的基础上,通过党建引领,雅庄村村民的主人翁意识不断增强,支部书记领头干、党员干部带头干、全体村民齐心干的雅庄精神逐渐成型。

只用了短短3个月的时间,在

体量这么大的村完成三线落地、白改黑改造工程,本来是非常困难的,多亏了全体村民的支持,才让我们创造了雅庄速度。雅庄村党支部书记李墩回忆起开展工作时的场景,神情满是欣慰,看到三支队伍的执行力和这几年村庄建设的成效,雅庄村村民已经在潜移默化中完成从看着做到支持做再到帮着做的转变。据悉,当时有20多个工程队同时在村里作业,遇到需要用水用电的情况,附近的村民都让工程队进门无偿借用,甚至还自掏腰包,为他们提供饮用水和水果等作为慰问。白改黑后的路面比部分村民原有房屋地面高出一些,会造成出行不便、雨水流入等问题。在上门和村民说明情况前,村干部心里都十分忐忑,觉得

是为村民添麻烦,没想到,受到影响的每一个村民都爽快地接受,并表示愿意自己出钱改造门口。

现在,雅庄村里车辆越来越多。为方便停车、规范停车秩序,村里计划修建两个停车场,面积分别为5000平方米和3000平方米,目前正在开展征地工作。不用过多宣传,工作就顺利开展了。大家的思想觉悟都很高,只要是村里集体发展的事情,村民都无条件支持。要在农村做成事,离不开村民的支持和参与。李墩说,白改黑工程和停车场修建工作的顺利推进,给了村干部莫大的信心。他们准备在下半年启动老村改造工作,让雅庄村村容村貌再度提档升级。

## 党建红,是融于工作的活跃细胞

芝英镇是红色强镇、千年古城,今年恰逢建党100周年,也是千年古城开启建设新征程之年,一个个红色细胞在基层活跃,推动各项工作稳步开展。

芝英四村集资楼和后城街店面后巷继续清理,芝英一村清理乱堆乱放,芝英二村拆除乱搭乱建清理卫生死角,芝英八村继续清理垃圾。

芝英七村开展创国卫环境整治,游仙塘村清理大塘水面垃圾,拆除违规搭建,郭山村清理乱堆放,雅庄村清扫路面整治门前屋后乱堆放。

自开展国卫乡镇创建工作以来,芝英镇干部微信工作群中每日都能看到各村的工作照。该镇以党建引领,发挥基层党组织和党员先锋模范作用,将环境卫生整治作为党员干部凝心聚力的主阵地,营造全面动员、全民参与的浓厚创建氛围。

为了形成整治的强大声势和合力,芝英镇开展逢5整治大作战,在每月5日、15日、25日都集中开展大整治大清理活动,以党建+网格的形式,划片分区,形成横向到边、纵向到底的网络化整治模式,实现对接无缝、上下联动的管理常态化,党员带头干、村民齐参与,整治乱堆乱放,清除卫生死角,形成人人维护人居环境的良好格局。

尤其在该镇乡村振兴暨国卫乡



芝英镇乡村振兴暨国卫乡镇创建大会战

镇创建誓师大会召开后,该镇全面吹响创国卫工作攻坚战号角,明确时间节点和工作要求,42个行政村党支部书记签下军令状,表示不达目标不罢休的决心,并在会后迅速组织党员干部投入清理整治工作,向顽疾亮剑,开启地毯式整治,形成强大声势。

除了国卫乡镇创建工作,芝英镇的红浸染了工作的方方面面。

在芝英六村,处处可以看到如火如荼的建设场面,在岁月侵蚀下残破的古建筑在能工巧匠的手下修旧如旧,历史底蕴深厚的古城气象逐渐显现,备受多方关注的半面街主体已基本建设完成,想必不久后就能重新营

业,与新老朋友见面,周围的改造也将提上日程,接轨古城整体建设风格,在练结村,红色随处可见,入村口是巨大的中共永康县委诞生地,红色元素街角小品,点明练结村红色起源的光荣身份,沿路还有精心设计的路灯、宣传栏、文化墙,广场修建一新,中共永康县委诞生地纪念馆正在闭馆重新改造装修中,深挖红色历史,传递红色火种。芝英镇坚持党建引领、凝心聚力,激发基层党组织和党员干事创业的斗志,点燃他们为人民服务的热情,将群众遇到的小事解决好,将群众期盼的未来建设好,凝聚起推动千年古城和美芝英高质量发展的强大力量。

